
Νικόλαος Κουτσονάκος 

 Η σωστή δειγματοληψία και πόσο κοστίζει 

 

Ακολούθως, το λόγο έλαβε ο κ. Νικόλαος  Κουτσονάκος, Προϊστάμενος του ΤΓΕΑΛ 
Θεσσαλίας – Στ. Ελλάδας, Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Θεσσαλίας – Στ. 
Ελλάδας, ΥΠΑΑΤ, ο οποίος επισήμανε τα εξής: 

ΔΕΙΓΜΑΤΑ-ΚΟΣΤΟΣ 

Α. ΕΔΑΦΟΣ 

Για την εγκατάσταση αμπέλου και δενδρωδών καλλιεργειών,απαιτείται δειγματοληψία 
εδάφους από τρία (3) βάθη 0-30εκ., 30-60εκ. και 60-90εκ. (το τελευταίο 
λίγο…δύσκολο). Καλύτερες εποχές για δειγματοληψία είναι το Φθινόπωρο και ο 
Χειμώνας (το έδαφος «δουλεύεται» καλύτερα). Η υπηρεσία παρέχει ειδικό εργαλείο 
δειγματοληψίας σε κάθε παραγωγό,το οποίο επιστρέφεται με το πέρας της      
 εργασίας. Για ήδη, εγκατεστημένες καλλιέργειες, αρκεί το πρώτο βάθος (0-30εκ.). 
Μια πλήρης ανάλυση ενός δείγματος εδάφους,κοστίζειμε βεβαίωση επαγγελματία 
αγρότη,20,82 ευρώ. Χωρίς βεβαίωση το κόστος ανέρχεται στα 69,40ευρώ. 

Β. ΦΥΤΙΚΟΙ ΙΣΤΟΙ 

Βα. Αμπέλι: Καλύτερη εποχή για δειγματοληψία είναι αμέσως μετά την 
ανθοφορία.Απαιτούνται 50-60 φύλλα υγιή,πλήρως αναπτυγμένα,προερχόμενα από 
σημεία απέναντι από την ταξιανθία ή παρακείμενα σε αυτή (απέναντι η κοντά στο 
μελλοντικότσαμπί). 

Ββ Δενδρώδεις καλλιέργειες: 

Μηλιά, αχλαδιά, βερικοκιά, ροδακινιά, αμυγδαλιά, δαμασκηνιά, 
κερασιά: Συλλέγουμε 50-100 φύλλα υγιή, καλά αναπτυγμένα, από το μέσο των 



ετήσιων βλαστών, από διάφορα μέρη του δέντρου και από διαφορετικά δέντρα. 
Καλύτερη περίοδος συλλογής φύλλων είναι ο Ιούλιος. 

Καρυδιά: Μεσαίο ζεύγος φυλλαρίων από ώριμους βλαστούς διαφόρων δέντρων 50-
60 φύλλα αρκούν. Καλύτερη περίοδος: Ιούλιος-Αύγουστος. 

Φιστικιά: Ώριμα υγιή φύλλα από το μέσο των ετήσιων βλαστών. Καλύτερη περίοδος 
δειγματοληψίας, είναι ο Ιούλιος. Αρκούν 90-100 φύλλα. 

Ελιά: Φύλλα από το μέσο των κλαδίσκων ετήσιας βλάστησης διαφόρων δέντρων και 
από σχετικό ύψος του δένδρου (όχι ποδιές). Είναι αρκετά 100-150 φύλλα.Καλύτερη 
περίοδος δειγματοληψίας είναι ο Ιούλιος. 

Ακτινίδιο: Φύλλα πλήρως αναπτυγμένα με το μίσχο. Αριθμός φύλλων 50-60 και 
καλύτερη περίοδος Αύγουστος-Σεπτέμβριος. 

Μια πλήρης ανάλυση φύλλωνμε Βεβαίωση εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και 
Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων με την ιδιότητα Επαγγελματία 
Αγρότη κοστίζει 16.68 ευρώ. Χωρίς την Βεβαίωση, το κόστος ανέρχεται στα 55.58 
ευρώ. 

Γ. ΝΕΡΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 

 Αρκεί δείγμα ποσότητας 1.5-2.0 λίτρων νερού.Την ώρα του ποτίσματος παίρνουμε 
το δείγμα, γεμίζοντας μια γυάλινη ή πλαστική φιάλη. Καλό θα είναι να προσκομιστεί 
το δείγμα αυθημερόν στο εργαστήριο.Αλλιώς πρέπει να μπει στο ψυγείο και να έρθει 
την επομένη ημέρα. Μια ανάλυση νερού με βεβαίωση ιδιότητας Επαγγελματία 
Αγρότη κοστίζει 16,54 ευρώ, ενώ χωρίς την σχετική Βεβαίωση 55,12 ευρώ. 

 

 

 


